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 Със заповед на ректора на СУ ”Св.Климент Охридски” съм определен за член на научно 

жури във връзка със защитата на Веселин Пламенов Киров, редовен докторант по професионално 

направление Право 3.6, Научна специалност - Конституционно право за присъждане на 

образователната и научна степен „доктор”, като на първото заседание на научното жури съм 

определен за рецензент на дисертационния труд.  

 Веселин Киров е зачислен за редовен докторант считано от 01.03.2021 год. със заповед на 

ректора на СУ”Св.Климент Охридски РД 20-648 от 25.02.2021 год. Докторантът е отчислен, 

считано от 01.03.2024 год. с право на защита – заповед РД 20-949 от 29.04.2024 г..  

 В изпълнение на заповедта на ректора и решението на Научното жури като се ръководя от 

изискванията на Закона за развитието на академчния състав на Република България и Правилника 

за приложението му, предлагам на вниманието на уважаемите членове на Научното жури следните 

свои констатации, изводи и мотивираното от тях заключение. 

 Декларирам, че нямам научни разработки в съавторство с докторанта Веселин Киров. 

Считам, че са спазени всички изисквания относно хода на процедурата и оформянето на 

дисертационния труд.  

 Представеният от Веселин Киров комплект от материали включва следните документи: 

автобиография; заповеди за зачисляване и отчисляване на докторанта; дисертационен труд; 

автореферат; списък и копия на научните публикация, свързани с темата на дисертационния труд; 

справка за научните приноси; справка за съответствие с националните минимални изисквания за 

образователна и научна степен доктор; декларация за оригиналност и достоверност. Докторантът е 

приложил три научни изследвания, свързани с темата на дисертационния труд.  

 Веселин Пламенов Киров е роден на 25.11.1991 г. Завършва юридическо образование в 

периода 2010-2015 г. в Юридическия факултет на ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий“. Придобива 

бакалаварска степен по политически науки и право през 2013 г. в Университета „София 

Антиполис“ – Ница, Франция. През 2014 г. получава магистърска степен по търговско право в 

Университет „Париж-Нантер Ла Дефанс“, а през 2015 г. магистърска степен по европейско 

търговско право в Университет „Париж – Сакле“. В периода 2015 – 2018 г. е корпоративен 

адвокат по международни проекти в „Амирал Холдинг Груп“, Франция. От 2018 до 2020 г. е 

търговски директор в „Ню Рест“, Франция. Заема длъжността юридически директор в „ИСА 

Инженеринг“ЕООД в периода 2019-2024 г. От 2020 г. е старши ръководител на проекти в 

„Селнекс Телеком“, Франция. 
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 Веселин Киров е автор на публикации в специализирани правни издания. От посочената 

биография личи профисионалния опит и високата правна квалификация на докторанта. Веселин 

Киров активно се включва в научните проекти на Катедра конституционноправни науки на 

Юридическия факултет на СУ „Св.Климент Охридски“.  

 Предмет на рецензията е представения от Веселин Киров дисертационен труд на тема 

„Демократични стандарти в съвременните избирателни системи” с общ обем от 439 страници.  С 

дисертацията са представени и три научни публикации, свързани с темата на дисертационния 

труд, публикувани в български юридически издания, както и автореферат даващ точна представа 

за научното изследване и приносните моменти в него.  

 Темата за демократичните стандарти в съвременните избирателни системи като предмет, 

подход и метод на изследване е традиционно важна и значима. Тя има своя теоритичен, правно-

нормативен и практико-приложен аспект. Поначало неограничена по отношение на съвременните 

демократични конституционни системи, темата изисква сравнително-правно и историко-правно 

изследване на цялостната проблематика, свързана с функционирането на националните модели на 

избирателните системи. Оформянето и развитието на различните модели избирателни системи 

като теоритична концепция и нормативна уредба са силно повлияни от конкретни политически 

процеси, от тяхната динамика и спецификата на протичането им в отделните демократични 

държави. Логично и оправдано е на фона на богатата конституционна панорама да се открои и 

проблемът за закрепването и упражняването на избирателното право в Конституцията на 

Република България от 1991 год. при това от гледна точка на съвременното му състояние като 

правна уредба и политическа практика и на основата на направения анализ да се формулират 

предложения de lege ferenda.  

 Изведен самостоятелно като тема и разгледан чрез приложения от докторанта подход, 

въпросът за изграждането на избирателната система в Република България е разработен във 

формата на цялостно изследване, каквото досега отсъства в конституционноправната литература у 

нас. Досега тази тема не е разработвана самостоятелно, макар че като фрагмент от друга 

проблематика не е убегнала от сериозното научно внимание на българските конституционалисти, 

което е забелязано, отразено и използвано в дисертацията.  

 Темата за демократичните стандарти в съвременните избирателни системи има както 

традиционно, така и актуално значение. Настоящият дисертационен труд поставя логично този 

проблем в неговата връзка и взаимообусловеност с демократичните конституционни ценности и 

принципи, както и с цялата система на политически права на гражданите, закрепени в глава втора 
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на конституцията. Основната задача, която докторантът си поставя е да определи мястото и ролята 

на избирателната система като една от гаранциите на политическия плурализъм в 

представителната система и функционирането на ограниченото и отговорно управление, изградено 

върху принципите на народния суверенитет, разделение на властите и правовата държава. 

Въвеждането на общи демократични стандарти в избирателните системи не е свързано с определен 

тип демократично конституционно управление, поради което сравнителният анализ стои в 

центъра на полезрението на автора в научното изследване. Наред с това заслужава специално да се 

отбележи, че научния проблем, разработен в дисертационния труд е разгледан в светлината на 

конституционната еволюция от края на 19 в. до днес. Основното внимание на докторанта е 

насочено към действащият модел на избирателна система в Република България и неговата 

законодателна интерпретация и развитие.  

 Докторантът е систематизирал материята относно същността, функциите и типовете 

избирателни системи  в контекста на политическия плурализъм като фундамент на 

представителната демокрация. В същото време са разгледани политическите последици, 

сходствата и различията във функционирането на избирателните системи в отделните национални 

държави. Това е особено важно за извеждане на основните тенденции в развитието на 

избирателните системи и тяхното място в съвременното демократично конституционно 

управление.  

 Веселин Киров демонстрира високо ниво на познаване на проблематиката. Използваният в 

изследването фактически материал позволява сериозно и задълбочено изследване от социоправна 

гледна точка. Изполваната научна литература позволява обзорен поглед към ключови тези и 

утвърдени в теорията стандарти. Докторантът демонстрира много добра осведоменост в областта 

на политическия и изборния процес и способност творчески да оценява литературата в сферата на 

теорията на демократичните избори. Широките познания на автора на дисертацията в областта на 

конституционното и сравнителното конституционно право дават възможност да се направи 

задълбочено юридическо изследване на множеството аспекти, които темата на дисертацията 

предполага. Методологичния инструментариум на изследването е мултиаспектен – като се започне 

с правнодогматичния, историческия и сравнителния метод и се премине към системния и 

структурно – функционалния метод. Това дава възможност да се навлезе в дълбочина на темата и 

в същото време да се обхване цялата богата проблематика на формирането и участието на 

избирателните системи в демократичния процес в различните форми на управление с присъщите 

им взаимоотношения и влияния върху политическите институции.  
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 В дисертационния труд се проследяват и оценяват последиците от въвеждането на 

конкретни законодателни решения свързани с формирането на различните типови избирателни 

системи в контекста на демократичното конституционно управление и правова държава.  

 В структурно отношение трудът е добре построен, което поначало изключва повторения и 

празноти в изложението. Дисертацията се състои от увод, три глави с обособени раздели, 

заключение и списък на използваната литература. Изследването съдържа 344 бележки под линия, 

а библиографията 144 заглавия на български и чужди езици. Авторефератът съдържа прецизно 

всички необходими елементи, а справката за научните приноси, изготвена от докторанта, изразява 

точно постигнатото с дисертацията.  

 Дискусията за типа избирателна система е сред традиционните политически теми, 

периодично дискутирани в България. Историческото развитие на представителните партийни 

демокрации показва, че избирателните системи оказват съществено влияние върху политическия 

процес и политическите институции, върху броя на представените в парламентите политически 

партии, върху тяхното отношение към и участието им в изпълнителната власт. Те въздействат на 

самата партийна система и на съотношението на силите в нея. Всичко това поражда необходимост 

от теоретичен анализ и осмисляне на широкия комплекс от въпроси, свързани с избирателните 

системи. 

 Отразявайки тази дискусия, в голяма част от научната литература вниманието се фокусира 

върху последиците от евентуална смяна на избирателната система. Избирателните системи се 

разглеждат като независими променливи, които обясняват партийната система, поведението на 

политиците, отговорността на правителството или представителството на отделните социални 

групи. 

 Материята свързана с избирателните системи сама по себе си е дискутабилна и е трудно да 

се постигне идейно съгласие сред политиците или консенсус в теорията по отношение на нея. 

Конвенционалното мислене сред учените набляга на факта, че избирателните системи са 

отражение на дълбоко вкоренени черти от националния характер и политическия живот на 

отделните демокрации. Избирателните системи не възникват в социален вакуум, а се основават на 

политически дискусии и борби. Те са огледало на доминиращата по време на тяхното създаване 

политика и се променят, когато самата политика се промени, там, където съществуващата 

избирателна система стане рестриктивна. 

 В демократичната трансформация на обществото свободните конкурентни избори играят 

основна роля за легитимирането на политическата система. Те са основният способ, чрез който 
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гражданското общество може да утвърди своите интереси и предпочитания в състава и 

приоритетите на политическите институции. Как обаче гласовете на отделните избиратели се 

претворяват в политическо влияние зависи в немалка степен от конкретната избирателна система. 

Междувременно в демократичните държави се прилагат твърде разнообразни системи - като се 

тръгне от мажоритарните и се стигне до класическите пропорционални. 

 Множеството варианти и комбинации от различните елементи на избирателната система, 

както и съответстващите им ефекти по отношение на разпределението на мандатите и 

политическата власт, са комплексна материя. За теоретичното интерпретиране на избирателната 

система неизбежно се налага детайлно изясняване на въпроса за нейната същност и елементи. 

 Особено внимание в изследването се отделя на разбирането, че е необходимо да се отиде 

“отвъд” традиционното описание и класифициране на избирателните системи, чрез поставяне на 

ударението само върху едни или други специфики в системата за определяне на изборния 

резултат. Несъмнено избирателните системи вече не бива да се свеждат до трите класически типа - 

мажоритарни, пропорционални и смесени, тъй като в плоскостта на конкретните случаи 

доминират комбинации от елементи, които не действат така еднозначно. При това за 

класификацията е необходимо достатъчно познаване на политическите ефекти на отделните 

елементи на избирателната система и тяхното взаимодействие. В съвременния свят се наблюдава 

изключително многообразие от конкретни избирателни системи, които могат да се типологизират 

и обособят в групи в зависимост от особеностите в конфигурациите от структурни елементи. 

В Глава първа - Същност на избирателната система се развива тезата на автора, че 

изборите са един от конституиращите признаци на съвременната демокрация. Посредством 

изборите се структурира публичното пространство и се привежда в действие политическата 

система на обществото. Държавното управление функционира преди всичко като представително 

управление, при което отношенията между управляващи и управлявани се изграждат върху акта 

на упълномощаване чрез гласуване в изборите. Изборите са основната форма на политическо 

участие на гражданите в процеса на управление, в която се материализира народния суверенитет и 

се изразяват политическите интереси на различните социални групи на основата на равноправно 

волеизявление. Те са средството за конституиране на политическото представителство като 

фундамент на демократичната държава. 

 Използването на функционалния подход при изясняване социалното предназначение и 

механизма на изборите, на субективното и на обективното избирателно право дава възможност да 

се очертае съдържанието на понятието избирателна система. Този подход предполага изследване 
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на субективното избирателно право в неговата реализация, както и резултата от гласуването - 

политическото представителство.  

 Направена е констатацията, че избирателната система е предмет на многобройни 

изследвания не само в правната, но и в други обществени науки - политология, социология, и дори 

в областта на математическото моделиране. В литературата няма единно становище за характера и 

същността на понятието “избирателна система”. Теоретичният интерес е насочен към очертаване 

връзката, взаимозависимостта и разграничаването на категориите “избори”, “избирателно право” 

и “избирателна система”. 

Според Веселин Киров целта на всяка избирателна система е да конституира политическо 

представителство. Избирателната система е институционализиран чрез правни норми механизъм 

за образуване на държавни органи и конституиране на политическо представителство на интереси, 

основан върху политическото участие на гражданите в процеса на упражняване на субективното 

избирателно право. Следователно избирателната система се определя като система от 

правоотношения. Именно чрез правоотношенията, правните норми осъществяват регулаторния 

ефект върху обществените отношения, към които са насочени. 

Изследването приема за необходимо да се отиде отвъд класическия формално-юридически 

анализ, като се разкриват, извеждат и формулират функциите на избирателната система в 

многопосочната им връзка с политическата система и в частност с демократичния политически 

процес. Възникването и развитието на функциите на избирателната система не са изключителен 

продукт на законодателно закрепване, а на обществената необходимост да бъдат изразени и 

представени в държавното управление интересите на различните социални групи. Те не са 

постоянна величина, а се видоизменят в зависимост от времето и обстоятелствата, свързани най-

вече с характера на политическия режим. 

 Приносът на избирателната система към утвърждаване и развитие на демократично 

представително управление се очертава от автора в следните няколко функции: интеграция на 

политическото общество и формиране на обща политическа воля; легитимация на държавните 

институции и стабилизиране на политическата система; канализиране, стабилизиране и 

регулиране на политическите конфликти; изграждане подкрепата на държавното управление сред 

широката общественост и политическа социализация на гражданите; контрол върху 

политическите институции; формиране на управляващо мнозинство, опозиция и управленски 

елит; развитие и модернизация на политическата система и генериране обновление на обществото. 



9 

 

Достойнство на рецензирания труд е аргументираната критика на една от широко 

разпространените тези, която в различни обществени среди е свързана с представата, че 

избирателната система е относително прост механизъм за конституиране на политическо 

представителство. Авторът изяснява сложността на този механизъм и неговите променливи 

елементи. Съвременното представително управление въвежда в действие една или друга конкретна 

конфигурация от елементи на избирателната система с цел да се нормализира и стабилизира 

политическия процес. При това, съществува огромно разнообразие от модели на избирателните 

системи, за които са характерни множество национални особености.  

 Според автора за разкриване сложното, многопланово съдържание на избирателната 

система е необходимо да бъдат изследвани поотделно и в системно единство следните елементи: 

избирателен корпус, кандидати и партии, избирателни райони, избирателни бюлетини и листи, 

система за определяне изборния резултат, избирателни процедури. 

Глава втора е посветена на формулирането и анализа на демократични стандарти при 

изграждане и функциониране на избирателните системи. На първо място са разгледани 

принципите на избирателната система. Всяка избирателна система има своите основания и се 

изгражда върху определени принципи, които предопределят нейните функции по отношение на 

политическата система на обществото. Принципите са резултат на продължителна историческа 

еволюция и в своето системно единство очертават същността на избирателната система. 

Според автора съществува тенденция в теорията на избирателното право принципите на 

избирателната система да се разграничават на основни и неосновни, второстепенни. Докторантът 

поддържа утвърденото разбиране, че основните принципи включват общото, равното, прякото 

избирателно право и тайно гласуване, тъй като те се уреждат от демократичните избирателни 

системи. От времето на Френската конституция от 1848 г до наши дни постепенно тези четири 

принципа се превръщат в класически принципи на избирателната система и намират 

конституционно закрепване във всички страни с демократично представително управление. 

Веселин Киров обосновава и разглежда широк каталог от принципи, в които се включват и 

свободата на изборите, състезателността на изборите, периодичността на изборите, публичността 

на изборните процедури и принципа на законноста. 

Безспорен научен принос е анализът на типовете избирателни системи и формите на 

политическо представителство. Авторът прави обоснован извод, че класическото разбиране за 

типологизацията на избирателните системи, което противопоставя мажоритарните на 

пропорционалните, се ревизира от съвременната демократична практика. Според него днес не 
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може да се приеме, че класификацията на избирателните системи се свежда до въпроса “или-или”, 

а по-скоро до “повече” или “по-малко”, тъй като в плоскостта на конкретните избирателни 

системи вече доминират комбинации от различни елементи, които не действат така еднозначно в 

една посока, както при класическите мажоритарни и пропорционални избирателни системи. Може 

да се говори за континуум, единия край на който е чистата пропорционална, а другия 

мажоритарната система на относително мнозинство. В този смисъл мажоритарните избори са 

такива, които в общото си действие се приближават повече до полюса на мажоритарната система, 

докато пропорционалните следва да се локализират по-близо до полюса на пропорционалната 

система. Според комбинацията от елементи на избирателните системи и техните следствия в 

рамките на двата принципа на представителство - мажоритарния и пропорционалния - могат да се 

формират множество различни конкретни модели на избирателни системи. 

При изследване взаимодействието между избирателните системи и партийните системи 

Веселин Киров извежда два принципа на политическо представителство - мажоритарен и 

пропорционален. Те, според него, определят политическите цели на отделните избирателни 

системи. Поначало пряката политическа цел на мажоритарните системи е да постигнат 

парламентарно мнозинство за една партия или за коалиция от партии. Основната функция при 

тези модели е да се създаде възможност за формиране на правителство. Ето защо мажоритарното 

представителство може да бъде определено като функционално представителство. 

Пропорционалните системи имат за цел да отразяват колкото се може по-точно социалните групи 

по техните политически интереси. Процентът на гласовете и местата за политическите партии 

приблизително да съответства един на друг. Това е основната функция и едновременно с това 

критерий за ефективността на тези системи. Пропорционалното представителство по този начин се  

дефинира като социално представителство. 

Внимание заслужава важният извод, че избирателните системи не пораждат партийните 

системи. Те по-скоро им оказват въздействие, тласкайки развитието им в определена посока. Тази 

посока зависи в значителна степен от конкретните социални условия и обществени нагласи във 

всяка отделна държава. Връзките между избирателните системи, партийните системи и процеса на 

социална промяна са изключително сложни и комплексни. Те поначало не могат да бъдат 

обобщени в научни закони от типа на математическите (необходимо и достатъчно условие). 

Избирателните системи трябва да бъдат разбирани в светлината на историческото развитие на 

обществото, което на свой ред е дълбоко повлияно от политическия избор. 
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Глава трета анализира влиянието на демократичните стандарти върху избирателната 

система на България. Проследява се процеса на конструиране на избирателната система в 

Република България  от първите демократични избори през 1990 г. до днес. 

Изследването формулира съществен проблем в изборите за Народно събрание през 

изминалите години. Той се заключава в неравностойната „цена“ на мандатите в различните 

избирателни райони. Тази стойност варира не само между районите, но и между партийните и 

независимите кандидати, което поставя под въпрос действието на принципа на равното 

избирателно право. В рамките на изчислителните процедури, мандат на партия, получен в един 

избирателен район, може да бъде прехвърлен в друг район. Въпреки че на национално ниво 

партиите не губят или печелят допълнителни мандати, този процес се възприема като 

несправедлив, защото ощетява един избирателен район за сметка на друг. В допълнение 

методиката за разпределение на 240 мандата в избирателните райони не позволява броят на 

мандатите да паднат под 4. Понастоящем от 31 избирателни района в 11 се разпределят по 4 

мандата.  

Значително място в дисертационния труд е отделено на политическото представителство и 

политическите партии в Република България. Проследява се историята на функционирането на 

избирателната система и влиянието, което тя оказва на формирането на българската партийна 

система през последните 33 г. Раздробяването на парламентарното политическо пространство и 

формирането на партийни коалиции, които не са санкционирани от избирателите при гласуването 

в изборите, от случайни отклонения в миналото се превръщат в трайна тенденция в настоящия 

момент. Тази тенденция е една от причините избирателните закони непрекъснато да се 

„прекрояват“ в зависимост от конюктурните интереси на случайни парламентарни мнозинства, 

които търсят предимство спрямо своите политически опоненти с  оглед предстоящи избори. Това 

прави нормативната уредба на изборите изключително нестабилна, изпъстрена с правни норми за 

еднократна употреба. 

Обоснована е тезата за преосмисляне на редица нормативни решения свързани с 

формирането на избирателния корпус, издигането и регистрацията на кандидатите, както и на 

процедурата за гласуване в изборите. Особено място е отделено на условията за придобиване и 

упражняване на активно и пасивно избирателно право. Анализирано е влиянието, което може да 

бъде оказано върху изборното законодателство от Конвенцията на ООН за правата на хората с 

увреждания. Изразена е негативна оценка по отношение на нормативното закрепване на 

задължителното гласуване и изискването за уседналост в действащия Изборен кодекс и 
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противоречието, в което то влиза с конституционната уредба на избирателното право. Предложен е 

също обширен анализ на тенденцията за навлизане на електронното гласуване в практиката по 

организиране и провеждане на изборите. Коментирани са безпристрастно както положителните 

ефекти от възприемане на новата технология за изразяване на политическата воля на гражданите, 

така и опасностите, които тя крие. Крайният извод в тази връзка е, че нововъведенията, основани 

на новите технологии не са в състояние изцяло да заменят класическият метод на гласуване с 

хартиени бюлетини. Поначало всяко нововъведение решава определени проблеми в изборния 

процес, но не бива да не се отчита опасността от възникването на други, понякога още по-

сериозни. 

Като приносни моменти в рецензирания дисертационен труд могат да бъдат посочени и 

следните резултати от изследването: 

 Предложена е дефиниция на понятието за система за определяне на изборния резултат 

(изборна формула). 

 Предложен е нов подход при изучаване и сравняване на резултатите от прилагането на 

различните модели на избирателни системи посредством вариациите в съдържанието на 

техните елементи. Системата на предлаганите елементи е в състояние да опише 

изчерпателно и да индивидуализира както най-опростените модели, така и най-сложните 

избирателни системи. 

 Проследен е генезисът на политическите партии и тяхното правно закрепване, както и 

еволюирането им до своеобразни посредници между избирателите и кандидатите в 

изборите, а в последствие и представителните институции. 

 Систематизирани са наднационалните демократични стандарти за провеждане на избори и 

е очертан общ ценностен еталон при изграждане на избирателните системи на отделните 

държави. 

 Изследването предлага разграничаването на две форми на политическо представителство – 

мажоритарно и пропорционално представителство. Те се обособяват в зависимост от двата 

принципа, върху които се основават системите за определяне на изборния резултат – 

мажоритарния и пропорционалния. Различни са политическите цели при двете форми на 

политическото представителство. При мажоритарното представителство основната цел е да 

се изгради стабилно управление, поради което то често се определя като функционално 

представителство. В същото време при пропорционалното представителство основната цел 

е точно да бъдат представени политическите интереси на всички социални групи и 
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парламента да наподобява умален огледален образ на нацията. Ето защо тази форма на 

представителство често се определя като социално представителство. 

Веселин Киров систематизира в своя труд интересни предложения de lege ferenda: 

премахване на задължителното гласуване, въведено с чл.3 от Изборния кодекс; преформулиране 

на изискванията за уседналост в Избирателния кодекс; нова уредба на избирателните списъци с 

оглед коректно отразяване на избирателния корпус; промяна на методиката за определяне на броя 

на мандатите в многомандатните избирателни райони в парламентарните избори;    

конституционно закрепване на част от основните елементи на избирателната система при 

евентуална ревизия на Конституцията. 

Дисертационният труд доказва по убедителен начин задълбоченото познаване на 

теоретичния и практико-правен аспект на проблематиката свързана с избирателната система в 

Република България. В него и в представените научни публикации са анализирани богати по обем 

и съдържание теоретични концепции и становища, които заедно с важните предложения de lege 

ferenda, определено допринасят за развитието на разбирането за демократичните стандарти в 

избирателните системи.  

Авторефератът на Веселин Киров съдържа прецизно всички необходими елементи, а 

справката за научните приноси, изготвена от докторанта, изразява точно постигнатото с 

дисертацията. В дисертационния труд се наблюдават и някои несъвършенства и неточности, които 

не намаляват научната му стойност. Необходимо е по – широко разглеждане на процедурата по 

оспорване законосъобразността на изборните резултати в контекста на принципа на мандатната 

релевантност на изборните нарушения. След прецизиране, развитие и аргументиране на някои от 

тезите дисертационният труд заслужава да стане обществено достояние като самостоятелна научна 

публикация. С научната си стойност на цялостно изследване на демократичните стандарти в 

съвременните избирателни системи такава публикация би била полезно четиво не само за 

изследователи в сферата на конституционното право, но и за хора активно занимаващи се с 

политическа дейност. 

В заключение, давам положителна оценка на дисертационния труд, като вземам под 

внимание, че той съдържа научни резултати, представляващи оригинален принос в правната 

наука, както и задълбочените теоретични познания на докторанта и способността му за 

самостоятелни научни изследвания. 

 

Уважаеми членове на Научното жури, 
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Като имам предвид качествата на дисертационния труд, считам че той притежава 

безспорни достойнства,  демонстрира задълбочен анализ водещ до теоретични изводи, съдържа 

важни приносни моменти и предложения de lege ferenda, поради което с убеждение предлагам на 

Научното жури да даде образователната и научна степен „Доктор“ в професионално направление 

Право 3.6, научна специалност Конституционно право на Веселин Пламенов Киров. 

 

16.01.2025 г. Рецензент:  

   проф. д-р Мартин Белов 


